

努力把“纸上权益”兑现成“真金白银”

——范县人民法院2024年执行工作回眸

用“检察温度”换取“群众满意度”

——南乐县人民检察院检察监督解“薪”愁

执行工作是实现公平正义的“最后一公里”，是维护法律权威和尊严的关键一环。2024年，范县人民法院紧紧围绕“切实解决执行难”工作目标，以“公正与效率”为主题，“一执”到底，最大限度推动执行工作提质增效，累计开展集中执行52次，执行完毕率45.61%，同比上升4.31%；执行到位率51.63%，同比上升3.43%；执行到位金额1.35亿元，执行质效稳居全省第一方阵。

情系民生 架起司法为民“连心桥”

“感谢法官，有了这2万余元，孩子们的学费就有着落了。”今年春节前夕，赵某和他的工友们领到了12万元欠薪，当赵某从法官手里接过2万余元执行款时喜极而泣。

赵某等8名申请执行人是贵州人，被执行人徐某是范县本地人，曾在贵州承包工程。工程完工后，尾款一直未结算，导致农民工的工资被拖欠。

范县人民法院受理该案后，连续多次展开行动，执行干警在第7次执行时，才将徐某成功拘传。面对执行的巨大压力，徐某当场将12万元案款全部履行完毕。

为全力维护当事人合法权益，该院强化组织领导，“一把手”亲自抓，以“一执”到底的决心，努力让胜诉当事人获得感更足、公平感更强。执行干警全面摸排研判，用足

用活强制措施。专项行动期间，执行干警加班加点，直奔被执行人住所，全面查找财产线索，对每一起案件尤其是疑难复杂案件，定人定责，组织开展涉民生小标的案、根治欠薪、百日攻坚等一系列集中执行专项行动，并邀请人大代表、政协委员见证执行。

2024年，该院开展涉民生集中执行专项行动37次，200余名涉民生案件被执行人被曝光、纳入失信名单或限制高消费；全年罚款、拘留70余人，执结涉民生案件260余件，到位金额600余万元。

服务大局 打造优化营商环境“助推器”

“一年多了，这件事儿就像一块大石头压在我心头。现在商场里的商铺终于腾出来了，感谢法院。”某企业法人代表作为案件的申请执行人动情地说。

这名企业法人代表提到的商场，之前曾发生租赁纠纷，后被案外人占用并投入经营使用。执行干警多次与对方沟通，但由于商户对腾退工作意见较大，一直拒不配合。

在开展集中执行过程中，执行干警逐一走访商户，并做好清点、登记和劝劝工作。他们动之以情、晓之以理，耐心释法明理、倾听诉求、解答疑问，最终，商户配合腾空，商场成功交付给申请执行人。

一直以来，该院坚持“法治是最好的营商环境”理念，积极发挥司法职能。一是精准助力纾困。针对企业的“急难愁盼”，开展“终本出清”集中攻坚行动，清理出一批长期未结的执行“积案”，执结一批疑难复杂的执行“难案”，化解一批涉企业、涉金融的执行“特案”。二是精准繁简分执。坚持“速立、速执、速发”工作模式，对各类市场主体依法保护、平等对待，让涉企执行有速度。根据案件难易及查询情况，推进案件繁简分流，对案情简单、标的较小的执行案件，先行分流到速执团队，确保“简案快执，难案精执”。三是精准专项执行。针对涉金融、涉中小微企业及拖欠企业账款等涉企案件，开展集中执行专项行动，公正高效兑现胜诉企业合法权益。

2024年，该院开展涉企案件集中执行专项行动15次，执结涉企案件197件，执行到位金额3300余万元。

汇聚合力 织就失信惩戒“天罗地网”

“全某，我们是范县法院执行局的干警，现依法拘传你。”“见到‘从天而降’的执行法官，离家几百公里之外的被执行人全某一下子蒙了。”

申请执行人吕某与全某因房屋租赁产生纠纷，诉至该院。由于全某一直未履行法院生效判决，案件进入执行程序后，全某依

旧拒绝履行还款义务，逃避执行。据当地公安部门反馈，全某在天津市某区一家工厂打工。

得知该线索后，执行干警成功找到全某，通过释法说理，全某当场履行了全部案款1.7万元。

如何汇聚各方力量，全力兑现当事人的胜诉权益？该院加强执行机制建设，夯实联动执行基础。在开展集中执行专项行动中，深化与公安部门的联动机制，及时解决信息查询、临时控制被执行人、查控被执行人车辆等难题。与此同时，全面构建联动执行格局，借助各执法单位的信息网络和技术手段，强力挤压被执行人出行及活动空间，有效破解“人难找、物难觅”执行难题。

除此之外，该院还借助数字信息手段，将被执行人的房产、车辆、住房公积金等财产查询方式，纳入指挥中心集约运行，利用线上“点对点”专人查询，畅通信息交换通道，切实提高联动执行效率。

履“执”不停，砥砺前行”。该院党组书记、院长董会平表示，将进一步开展护民暖企行动，深化执行联动机制建设，在破解“执行难”过程中，切实做到行动有速度、执行有力度、保障民生有温度。

全媒体记者 张洪中 通讯员 刘朝慧 张宁

新时代法官办案故事

暖心司法让抚养不再欠费

“谢谢宋法官，我终于拿到孩子的抚养费了，感谢您的辛苦付出……”

近日，华龙区人民法院办理了一起抚养费纠纷案，该院孟珂法官宋瑞玲创新工作方式方法，以温情的劝解和热情的态度，依法维护了当事人合法权益。

故事要从春节前说起。

“宋法官，我收到一条短信，说要让我转500元，这是不是诈骗？”2024年12月27日，燕某焦急地打电话向宋瑞玲求助。

宋瑞玲安抚道：“别急，您叫什么名字？收到什么信息？”“我姓燕，之前您处理过我的离婚案，现在收到执行通知书，不知道是不是真的。”燕某回答道。

宋瑞玲接到电话后马上进行了核实。

原来，燕某和卢某于2023年12月经法庭调解离婚，孩子由卢某抚养，燕某需分期支付5万元抚养费。案件已调解结案。

然而，卢某因双腿残疾无收入来源，燕某又未按时支付抚养费，所以便向宋瑞玲求助。宋瑞玲多次联系燕某，燕某均拒接电话，不回信息。于是，宋瑞玲建议卢某申请强制执行，但卢某行动不便，也一直没有人协助其进行申请。

为及时保障卢某的合法权益，宋瑞玲主动为卢某申请执行。执行立案当天，执行干警通过“一张网”系统查找燕某联系方式，向其发送执行通知书并查封冻结了其名下微信、支付宝账户。于是，燕某向宋瑞玲求证短信内容的真实性。

“父母对未成年子女负有抚养义务，如果夫妻双方离婚，不直接抚养孩子的一方依法需支付全部或部分抚养费，如若拒不支付抚养费，抚养孩子的一方可申请强制执行。”宋瑞玲向燕某释法明理。同时，告知其拒不履行的法律后果，敦促其支付抚养费。迫于执行的强制压力，燕某认识到抚养子女的法律义务，表示愿意履行义务。

考虑到春节临近，若燕某将抚养费转入法院执行账户，卢某可能无法及时领取，宋瑞玲便果断添加双方微信，建立群聊，让燕某直接转账给卢某。经劝说，燕某将剩余的4.5万元抚养费一次性转给了卢某。卢某收到抚养费后，委托宋瑞玲撤回了执行案件。燕某也委托宋瑞玲支付了575元执行费。至此，历时2年的抚养费纠纷得以圆满解决。

“法律不是冷冰冰的武器，而是有温度的‘护栏’。作为法官，我们不能生硬地照搬法律条文，而要秉持‘如在诉’的司法理念，真正办好群众的‘烦心事’，这也正是我们法官人的价值追求。”宋瑞玲感慨道。

全媒体记者 张洪中 通讯员 张雨涵



2月11日，华龙区人民法院举办元宵节诗词朗诵会。朗诵会节目精彩纷呈，既有对经典诗词的深情演绎，也有干警的原创作品展示，旨在通过干警们富有感染力的诵读，共同领略诗词之美，传承红色基因，进一步增强检察队伍的凝聚力和向心力。图为该院民事行政公益诉讼检察部集体朗诵《党旗下的检察蓝》。

邹艳丽 王磊 摄

为扎实推进和美乡村建设，近日，南乐县人民法院韩张法庭以该县福堪镇张耿庄村举办第五届赫胥文化节为契机，主动延伸司法服务触角，深入开展“送法进乡村，普法到万家”宣传活动。图为普法干警围绕土地承包、婚姻家庭、宅基地等方面的法律问题，为基层群众答疑解惑。

陶源 侯静茹 摄

不负韶华 逐梦边疆

在边疆极寒中触摸法治温度

李浩宇

泛黄的批注仍散发着墨香。正是这些温暖而厚重的支持，让我在初到阿尔山时便拥有了面对风雪的勇气。记得十月时节，冰雪连天，国庆佳节无法归家，阿尔山市司法局的领导联系我，邀请我共进晚餐，以缓解我思乡之苦；天池镇政府腾出有限的房间让我住宿；巴亚队长总在清晨为我准备一壶热腾腾的奶茶……这些跨越地域的关怀，使我在海拔1000余米的偏远地区，始终能够感受到家的温暖。

在那个“风吹石头跑，氧气稀薄”的边陲小镇，法治服务的步伐从未停歇。我至今仍清晰地记得，首次接待嘎查村民时，他们那布满老茧的手紧握着泛黄的购房合同，汉语与蒙语交织的诉说中透露出对公平正义的渴望。在阿尔山市司法局的指导下，我们仔细查阅法律条文，耐心聆听并指导当事人收集相应的证据，以安抚他们的情绪。在这一过程中，我深刻理解了阿尔山市司法局领导所说的“基层法治建设应如格桑花般在群众心间绽放”的深邃含义。

半年来，每当我审查政府合同时，总想起市律师协会培训时强调的“每个条款都关系群众切身利益”；每当调解家庭纠纷

时，市司法局四级调研员、律师科科长王奇锦的那句“法律是刻度，人心是温度”，常回响在耳边。当看到自己起草的《基层执法手册》被译成蒙文印发时，那些挑灯夜战的日子都化作了雪原上绽放的冰凌花。

这片土地教会我的，远比想象的更多。在参与办理土地确权纠纷案时，阿尔山市司法局前辈用蒙汉双语耐心释法的身影，让我看到了边疆法律人的坚守；当暴雪封山仍坚持视频调解的夜晚，牧区帐篷里闪烁的应急灯，让我读懂了“人民律师”四字

的千钧分量。那些在濮阳接受的业务培训，在这里都化作了服务群众的真本领；濮阳司法行政机关的嘱托，在阿尔山化作守护公平正义的生动实践。

炉火正旺，窗外又飘起了雪花。从黄河之滨到兴安岭下，从河南众孚律师事务所的执业律师，到内蒙古阿尔山市天池镇司法所的挂职人员，这段西部锻炼的岁月，让我在祖国北疆完成了法律人的精神洗礼。未来的日子里，我将永远铭记两地司法行政系统的深情厚谊，把阿尔山教会我的坚韧与温度，化作中原大地上更加炽热的法治星火。

(作者为河南众孚律师事务所青年律师)

清丰县人民检察院

建立刑事检察跨部门
检察官联席会议制度

本报讯 近日，清丰县人民检察院首次召开跨部门检察官联席会议，研究讨论了第一检察部提请的一起疑难、复杂的破坏电力设备案。此次联席会议标志着该院刑事检察跨部门检察官联席会议制度正式落地运行。

“高质效办好每一个案件”是新时代新征程检察履职办案的基本价值追求。为深入贯彻落实最高人民检察院提出的“三个善于”司法理念，更好地辅助员额检察官决策，为检察委员会审议案件提供参考，着力提高刑事案件办理质效，1月中旬，该院研究制订了《刑事检察跨部门检察官联席会议规则(试行)》，对检察官联席会议召开的原则、启动方式、议题范围、组成人员、会议流程、司法责任等作了全方位规定，为联席会议制度的落实提供了有力支撑。

下一步，该院将定期对检察官联席会议讨论案件情况进行分析，归纳总结事实认定、证据采信、法律适用、政策把握、办案方法等方面的成功经验，为检察官办案提供有益的司法实践参考，不断打磨精品案件，促进司法办案提质增效。

(高丽娟)

清丰县人民法院

开展非遗拓印主题活动

本报讯 2月12日元宵节当天，清丰县人民法院开展“我们的节日·元宵节”非遗拓印主题活动，50名干警欢聚一堂，热情参与，共同感受非遗文化的魅力。

活动中，干警们选择自己喜欢的镂空模板放在红纸上，用金色的染料在红色卡板上拓印、上色，并晾干、装裱，每一步都充满了乐趣与挑战。“这次活动太有意义了！”“仿佛亲手触摸到了那份跨越千年的文化温度。”干警们灿烂的笑容与手中的作品交相辉映，不一会儿，一幅幅生动的作品便展示出来。看着自己亲手拓印出的年画，每一位干警脸上都洋溢着自豪与喜悦。

此次活动，不仅是一场文化的盛宴，更是一次温暖的相聚。该院负责人说：“在新的一年里，清丰县人民法院将继续以法治为墨、公正为笔，笃行实干，在守护法治的道路上坚定前行，推动各项工作再上新台阶。”

(韩丽敏 孟孟 采)